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Постановка проблеми. Основними завданнями підвищення ефективності
функціонування туристичної галузі є такі, що вирішуються лише за наявності
бази даних, яка має багатовимірний характер. Це обумовлено існуванням
значної кількості параметрів діяльності підприємств, які потрібно враховува-
ти при статистичному аналізі на трьох рівнях: державному, регіональному та
локальному. Виникає потреба в уніфікації інформації, яка надходить від
суб’єктів галузі та враховується під час розробки державних та регіональних
програм розвитку туристичної галузі. Вона може бути створена на основі єди-
ної бази даних, при розробленні якої враховуються усі форми документів
(особливостей документообігу), які циркулюють у підрозділах Державної
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служби статистики, Державного агентства України з туризму та курортів та
Міністерства інфраструктури, органів влади на місцях, тобто значної кількості
різнорідних первинних даних. 

Аналіз останніх публікацій. Проаналізувавши роботи з кількісного дослід-
ження туристичних потоків України, можна виділити два основні напрями:
перший – це оцінка динаміки, структури і тенденцій показників діяльності
суб'єктів галузі та ресурсного потенціалу певної  географічної одиниці, який
будується на наявних кількісних параметрах та у більшості випадків викори-
стовує методику складання рейтингів; другий – розробка економіко-матема-
тичних моделей, вихідними даними для яких слугують ті самі показники тури-
стичної діяльності на макрорівні. Кількість наукових публікацій, що належать
до другої групи, значно виросла за останні роки, що свідчить про розуміння
значущості стратегічного планування розвитку галузі на основі надійних про-
гнозів. Наприклад, узагальнено інструментарій моделювання у [9], практичне
застосування різних методів та моделей розглядається у працях [3; 5; 7; 21; 22].
Однак достовірність прогнозів функціонування галузі не завжди висока,
оскільки дані, що використовуються дослідниками для побудови моделей, є
занадто узагальненими, навіть на регіональному рівні, і не мають альтерна-
тивних джерел валідації [12].

Стратегічне планування розвитку внутрішнього туризму повинне врахо-
вувати особливості міжрегіональних господарських відносин. Проте дослід-
ження даного аспекту стосовно туристичної галузі не набуло поширення, хоча
науковий інтерес до міжгалузевих та міжрегіональних моделей посилюється.
Одна з перших схем міжрегіонального міжгалузевого балансу була розроблена
американськими дослідниками Л. Мозесом [14] і Х. Ченері [23] ще в середині
50-х рр. ХХ ст., схожий математичний апарат використовується в глобальних
моделях прогнозування, наприклад, у системі моделей ООН [11]. У Росії такі
розробки лягли в основу Концепції довгострокового розвитку Російської
Федерації до 2020 р., хоча в ній і використовувалися в більшості випадків
оптимістичні сценарії. Прогнози для РФ в цілому виконуються на базі опти-
мізаційної міжгалузевої динамічної моделі [6]. У праці [16] обґрунтовується
доцільність введення «міжрегіональної економіки» – окремого розділу теорії
регіональної економіки, який спеціалізувався б на аналізі та виявленні спіль-
ного та відмінного в здійсненні господарських процесів у різних районах краї-
ни, проблем міжрегіональних соціально-економічних взаємодій (технолого-
виробничих взаємозв'язків, товарообміну тощо), порівняльному аналізі пере-
ходу до ринку в різних районах країни тошо. Г. Річардсон вважав, що задо-
вільна теорія повинна пояснювати незбалансоване зростання в міжрайонній
системі і просторову нерівномірність розвитку в кожному районі [29]. Велику
увагу міжрегіональним проблемам приділяли такі видатні економісти, як
В. Леонтьєв [11], Г. Разул [28], Я. Тінберген [27] й інші. У сучасних регіональ-
них дослідженнях сформувалися такі напрямки, як локаційне («розміщуваль-
не»), головним завданням якого є визначення вигідного (оптимального) місця
розміщення підприємств; власне регіональне – знаходження оптимальних
розмірів і структури господарства даного центру чи району і комплексне, що
об'єднує локаційний і регіональний підходи. Спільним для всіх них є обов'яз-
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ковий облік просторового фактора [15]. Становлення теорії розміщення
(локалізації) завдячує дослідженням В. Лаунхардта [26] та Й. Тюнена [30].
Першу теорію про функції розміщення системи населених пунктів (централь-
них місць) в ринковому просторі висунув В. Крісталлер [24]. Теоретичні прин-
ципи виробничої спеціалізації регіонів і міжрегіональної торгівлі були вперше
виведені в рамках теорій міжнародних економічних відносин класиками анг-
лійської політичної економії Д. Рікардо [17] та А. Смітом [19] і шведськими
економістами Е. Хекшером і Б. Оліном [25]. Окрім універсальних, створю-
ються і спеціалізовані моделі. У [4] наведено приклад оцінки регіональної
диференціації з урахуванням екологічного чинника. У [18] розглядаються
завдання створення автоматизованої інформаційно-аналітичної системи при-
родноресурсного потенціалу регіону як спеціалізованої геоінформаційної
системи. Розширення традиційних міжгалузевих балансів (або моделей їх
типу) до фінансового представлено у [12]. Фінансовий баланс пов'язує загаль-
ну суму доходів, витрат та їх матеріальне забезпечення.

Розширення набору первинних даних та збереження можливості їх дета-
лізації на вищих рівнях агрегування дозволило б забезпечити надійність про-
гнозів на довгостроковий період та розробку дієвих державних, регіональних
та локальних стратегій розвитку туристичної галузі.

Мета дослідження – розробка концепції універсальної уніфікованої бази
даних на основі спеціальної процедури збору та обробки первинних показни-
ків, що характеризують діяльність суб'єктів туристичного ринку з метою удос-
коналення інформаційного забезпечення підтримки стратегічних та опера-
тивних програм діяльності галузі. Для досягнення мети потрібно вирішити
такі завдання:

- виявити основні недоліки існуючої системи організації статистичних
спостережень у галузі туризму;

- уточнити прикладні задачі, вирішенню яких сприяло б запровадження
централізованої електронної звітності;

- визначити перелік змінних, що формуватимуть сутності логічної моде-
лі бази даних.

Основні результати дослідження. На даний час проблемами статистичного
обліку діяльності суб’єктів туристичної галузі є:

- неповнота охоплення досліджуваних показників та їх надмірне узагаль-
нення у звітних формах, тоді як на рівні підприємств існує достатня деталізація;

- встановлення звітних форм різного зразка для підприємств галузі в
залежності від виду економічної діяльності та організаційно-правової форми;

- неможливість включення до офіційних паперових звітів усього набору
даних у матричному вигляді, що необхідно для проведення аналітичних
досліджень у різних розрізах (географічному, фінансовому, видовому, аналізу
споживчого ринку) та на різних рівнях управління (державному, регіонально-
му, локальному);

- відсутність єдиної уніфікованої системи взаємного обміну даними між
статистичними установами різних рівнів та територіального підпорядкування;

- потреба водночас у забезпеченні захисту комерційної інформації та у
доступі до деперсоніфікованих ресурсів туристичних підприємств;
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- складність зміни статичних офіційних форм статистичної звітності, що
ускладнює порівняння даних, отриманих у різні періоди;

- значне часове обмеження у зборі даних – більша частина звітів форму-
ється раз на рік, що унеможливлює виявлення впливу чинника сезонності;

- відсутність єдиного стандарту зберігання та поширення даних у пакетах
прикладних програм, що використовуються для автоматизації діяльності під-
приємств туристичної галузі.

Кількість туристів, що обслуговуються туроператорами і турагенствами,
розраховується за зведеними формами 1-Туризм (для юридичних та фізичних
осіб, раніше – 1-Тур), окремо ведеться звітність засобів розміщення (форма 1-
КЗР для юридичних та фізичних осіб, раніше – 1-Готель і 1-Курорт), зведені
показники якої в 2011 р. були включені в окремий збірник, а в 2012 р. – були
самостійними главами в звіті про туристичну діяльність України (ознайоми-
тися з ними можна в розділі соціальних послуг, вкладка у [20]). Окремо виді-
ляється форма 1-от – «Звіт дитячого закладу оздоровлення та відпочинку за
літо». Незважаючи на досить детальну і розгорнуту структуру аналітичних таб-
лиць з статистичних бюлетенів, наприклад, в розрізі регіонів, витрат, видів
туризму, груп споживачів тощо, залишається проблема побудови нестандарт-
них вибірок на основі перехресних запитів.

Недостатня увага приділяється дослідженню міжрегіональних госпо-
дарських зв'язків між підприємствами та перерозподілу туристичних потоків
між областями країни. В основі методу «витрати – випуск», що застосовується
для вирішення таких завдань, лежить співвіднесення підприємств з видами
економічної діяльності. У попередньому варіанті – КВЕД-2005 – колективні
засоби розміщення (готелі та ін.) входили в секцію Н «Діяльність готелів та
ресторанів», а підприємства, що реалізують комплексні туристичні послуги,
відносилися до секції І «Діяльність транспорту та зв'язку» (група 63.3) [1]. За
КВЕД-2010 [2] діяльність готелів та аналогічних засобів розміщення відно-
ситься до секції І «Тимчасове розміщення і організація харчування», а діяль-
ність з реалізації туристичних, екскурсійних та послуг бронювання – до секції
N «Діяльність у сфері адміністративного та допоміжного обслуговування» (79
розділ). Таким чином, побудову технологічної (чистої) галузі туризму сильно
ускладнено, як і зіставлення показників до і після 2011 року. Крім того, особ-
ливістю внутрішнього туризму України є включення в більшість маршрутів
кількох областей, проте статистика міжрегіональних потоків (як на стадії про-
міжного, так і кінцевого споживання) окремо не формується. Реєстрація іно-
земних відвідувачів здійснюється в пунктах прибуття, їх подальше пересуван-
ня відстежити неможливо. Обсяги придбання туристичних путівок резидента-
ми України розраховуються за місцезнаходженням підприємств (подається
звіт до територіального органу статистики, приналежність до якого визнача-
ється юридичною адресою туристичної компанії), тому існує похибка через
придбання частини послуг резидентами іншого регіону.

Обласні програми розвитку туризму рідко містять порівняльний аналіз
міжрегіональних потоків, адже не існує узгодженої методики їх дослідження,
хоча саме вони часто складають основу внутрішніх подорожей. Регіони
України суттєво відрізняються за показниками туристичної діяльності, відмін-
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ною рисою є суттєві коливання агрегованих показників, що унеможливлює
побудову довгострокових прогнозів. Постійна зміна методик обчислення та
збору первинної інформації призводить до ще більших труднощів у загальній
оцінці ефективності діяльності сфери туризму. Ще однією рисою є перева-
жання кількісних показників (числа відвідувачів, підприємств, об'єктів) над
вартісними (надходження та витрати). У табл. 1, яка складена за даними
обласних відділів статистики, наведено середні значення за 2003–2012 рр. та
розраховане середньоквадратичне відхилення на основі нормованих (за шка-
лою від 0 до 1) характеристик туристичних потоків за регіонами України. З
таблиці видно, що упродовж десяти років спостерігалися різкі коливання
динаміки в'їзного, виїзного та внутрішнього потоків за областями країни:
середнє значення підсумкового показника вище за 0,3 (максимально можли-
вий вихідний параметр дорівнює 1). Під час аналізу первинних даних розмах
варіації за багатьма рядами наближався до середнього арифметичного. У
2011–2012 рр. спостерігалося різке падіння кількості туристів та екскурсантів
у переважній більшості регіонів. Однак слід пам'ятати, що офіційна статисти-
ка оприлюднює дані лише за організованими поїздками, тому не можна одно-
значно стверджувати про спад у галузі в цілому.

Найбільшу частку іноземних туристів у загальній кількості організованих
подорожей у 2003–2012 рр. мали м. Севастополь (41,5%), Одеська область
(36,0%) та АР Крим (33,6%), найменшу – Сумська та Луганська області (0,6%
від сумарного турпотоку у межах регіону). За виїздами лідирували м. Київ
(64,4%), Київська (54,3%), Львівська (46,4%), Харківська (44,8%), Донецька
(40,3%) та Дніпропетровська (39,8%) області; внутрішні тури були найпопу-
лярнішими у мешканців Івано-Франківської (96,1%) та Херсонської (86,5%)
областей. Коливання кількісних показників спостерігалися у межах 30% від
середніх значень за десять років, найбільше змінювалися темпи приросту
кількості іноземних туристів.

Якщо розглядати діяльність туристичної галузі з позицій прямого, опосе-
редкованого та індукованого впливу (direct, indirect, induced influence згідно
методології Світової ради з подорожей та туризму – World Travel and Tourism
Council), виникає необхідність у отриманні даних про обслуговування туристів
іншими підприємствами та установами, що прямо до галузі не відносяться
(наприклад, кількість та структура відвідувань музеїв, національних парків
інших установ), а також про господарські взаємозв'язки суб'єктів туристичної
діяльності з підприємствами інших секторів національної економіки.
Ускладнювати роботу таких установ додатковою звітністю недоречно, а от
забезпечити обладнанням для швидкої електронної реєстрації відвідувачів (як
правило, воно водночас виконує функцію продажу квитків) означало б додат-
ково вирішити проблему обліку «самостійних» туристів. Наприклад, форма 8-
нк («Звіт про діяльність музею»), затверджена Наказом №317 Держстату
України від 23.10.2013 р. для юридичних осіб, взагалі не містить додаткових
відомостей про обслуговуваних відвідувачів – надається лише їх загальна кіль-
кість, з якої виділяється число учнів та слухачів. Неможливо проаналізувати, з
яких областей України та зарубіжних країн вони прибули, віковий склад та інші
базові характеристики споживачів, що є основою комплексу маркетингу із
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просування продукту на ринок. Керівництво музеїв великих міст та найвідвіду-
ваніших туристичних об'єктів постає перед завданням забезпечення екскурсій-
ного супроводу іноземними мовами, у т.ч. за допомогою спеціального облад-
нання (аудіогідів), для ефективного вирішення якого необхідна інформація, у
т.ч. про географічну структуру потоків подорожуючих у регіоні. У провідних
туристичних країнах поширена практика продажу спеціальних іменних тури-
стичних карток, власник якої може отримати ряд знижок на основні та супут-
ні послуги, їх наявність стимулює реєструвати картку у якомога більшій кіль-
кості установ та об'єктів. Туристу немає необхідності щоразу надавати відомо-
сті про себе – вони вже занесені у базу даних інформаційного туристичного
центру за номером картки або зчитуються безпосередньо з неї. Такі картки є
або універсальними (т.зв. «міські картки» – "city card") і забезпечують доступ до
широкого спектру послуг у межах певної території, або спеціалізованими (асо-
ціацій, виробників послуг), які діють у мережі відповідних закладів. Зрозуміло,
що підтримка такої системи вимагає автоматизації діяльності суб'єктів тури-
стичного ринку та уніфікації програмно-апаратного забезпечення.

Слід зазначити, що синхронізація обліку операцій, що проводяться спіль-
но різними учасниками ринку, не є завданням пропонованої системи збері-
гання і обробки даних, хоча побічно остання вказує на доцільність цього
рішення. Оперативна обробка даних від багатьох користувачів сильно усклад-
нюється у разі впровадження різних форматів зберігання первинної інформа-
ції. Багато підприємств вибирають той чи інший програмний продукт, вихо-
дячи з критерію «юзабіліті», іноді на шкоду функціональності, тому компанії-
розробники більше піклуються про привабливість свого продукту для потен-
ційних покупців, ніж про можливості його сумісності з аналогічними продук-
тами. Виняток становить робота над модулями, які повинні інтегруватися або
з міжнародними системами онлайн-бронювання, або з платіжними система-
ми, хоча останні ще не так поширені в нашій країні. 

Певні зусилля з уніфікації програмного забезпечення доклала Державна
служба статистики України, розробивши вимоги до систем автоматизації
діяльності туристичних підприємств стосовно складання основних форм звіт-
ності. На сьогодні представлено 8 програмних продуктів [15; 16; 20], які повні-
стю задовольняють вимоги до заповнення звітних форм, проте не всі вони
охоплюють діяльність туристичних підприємств (табл. 2).

Таблиця 2. Програмні продукти, що забезпечують електронне звітування,
авторська розробка
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Також будь-яка компанія-розробник може включити функцію складання
звітів в свій продукт і, якщо він повністю відповідає поставленим вимогам,
увійти до переліку рекомендованого програмного забезпечення на офіційно-
му сайті служби статистики. Однак дана уніфікація стосується тільки підсум-
кових форм – тобто спрощується, насправді, процедура обробки стандартних
звітів, до того ж, далеко не всі підприємства відмовляються від паперових
форм, тому аналітична функція регіональних відділів статистики зводиться до
узагальнення обмеженого набору показників.

На підставі певного аналізу функціонування підприємств туристичної
галузі та облікової інформації на вказаних рівнях визначено перелік необхідних
змінних, які пропонується використати для формування структури бази даних
для багатомірного аналізу (табл. 3). Схему бази даних з таблицями та ключови-
ми атрибутами розроблено в CA Erwin Data Modeler та наведено на рис. 1.

Рис. 1. Концептуальна схема бази даних для багатомірного аналізу,
авторська розробка
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Необхідність та актуальність інтелектуального та багатовимірного аналізу
даних щодо туристичних потоків розглянуто у працях [5; 21; 22]. На відміну від
існуючих систем [8], наведений набір показників дозволяє організувати бага-
товимірну БД з досить великим спектром запитів для агрегації даних навіть у
рамках тільки вимірювань часу (тиждень, місяць, квартал, рік) і території
(місто, регіон, країна). Всі дані для запитів можна отримати з БД на основі
SQL-запитів з угруповуванням. Наприклад, запит може бути виду «Яка сума-
рна вартість путівок у розрізі регіонів та обраного періоду». Результатом цього
запиту буде вектор (стовбець) – одновимірний набір даних сумарної вартості
путівок за регіонами. Якщо необхідно отримати, наприклад, інформацію
щодо сумарної вартості путівок за всіма країнами і їх розподіл за туристични-
ми фірмами, то можливо побудувати таблицю (матрицю), де в заголовках
колонок будуть перераховані фірми, а в заголовках рядків – країни перебу-
вання туристів, а в осередках буде сума вартості путівок. Такий набір даних
називається зведеною таблицею (pivot table) або крос-таблицею. Якщо ж
необхідно отримати ті самі дані, але в розрізі років, тоді з'явиться ще одна
зміна, тобто набір даних стане тривимірним (умовним тензором 3-го порядку
або 3-х мірним «кубом»). Зрозуміло, що максимальна кількість вимірювань –
це кількість всіх атрибутів (період, країна перебування, фірма тощо), які вико-
ристовуються для опису агрегованих даних (сума вартості або кількість путі-
вок тощо). Агрегація даних у запитах може відбуватися з використанням
декількох стандартних функцій: сума, мінімум, максимум, середнє, кількість.

Слід зазначити, що значна частина інформації, яка може бути отримана
на основі результатів запитів до багатовимірної БД, для макроекономічного
аналізу на державному рівні є надмірно детальною, але для приватних компа-
ній туристичної галузі аналітична система багатомірного аналізу туристичних
даних є необхідною, оскільки дозволяє прораховувати тенденції та зміни у
туристичних потоках на різних рівнях та прогнозувати, диверсифікувати
ризики компанії. 

Висновки. Планування розвитку внутрішнього туризму гальмується через
відсутність узгоджених спостережень за міжрегіональними туристичними
потоками. Побудова дієвих стратегій розвитку туристичного ринку України
повинна базуватися на достовірних економіко-математичних моделях, які
вимагають розгалуженого набору первинних даних, що на даний час не забез-
печується. Обробка великих масивів інформації можлива лише за умови залу-
чення сучасних інформаційних технологій – багатовимірних баз даних та вір-
туальних сховищ даних. Тому перспективними є подальші дослідження щодо
створення віртуальних сховищ даних на основі сучасних інформаційних тех-
нологій, в якості яких варто обрати хмарні обчислення.
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